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In Viena: laM . Dukes Nachf., 
Kux. Augenfeld & Emcrio Les- 
ner., Heinrich Schalok, A. Op- 
pelik Nacfcf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. Y. Gold- 
berger, Ekatein Bernat, lulra 
Leopoid (VII Erzs6bet-korut), 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai deae după tarifă 
şi învoială. — KEDliAME pe 
pagina 3-a o seria, 20 bani

A N U L  L X Y I I L

1 „sazsta»  iese În tors dl
I Abonamente pentru Ansm>lîisprU
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rli de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şdse 

luni 20 fr., pe trei luai 10 ir. 
H-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră Ia toto ofi- 
ciole poştale din intru şi din 

I afară şi la d-mi colectori.
Aijonamenni] pentru Braso?

Administraţiunea, Piaţa mare, 
T&rgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe ş&se 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şdse luai 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. ■= Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Jocul sorţii.
Vinerea trecută s’a serbat în 

Petersburg aniversarea suirei pe tron 
a Ţarului Nicolae II. Deşi focul tur- 
burărilor, ce mistue mai ales oraşele 
Rusiei, dând dilnic lumei spectacolul 
de ciocniri sangeróse, de excese crude 
a le plebei, de jaf şi omor, de cele 
mai crâncene măcelăriri ale Jidovilor 
şi de atentate cu bombe încă nu s’a 
stîns, deşi flăcările lui mistue încă 
intestinele vastului imperiu amenin
ţând a se estinde tot mai tare, Pe- 
tersburgul a fost în diua amintitei a- 
niversări liniştit. Socialiştii ca şi când 
ar fi urmat un semnal dat, au dis
părut de pe strade, cari erau înţe
sate de massele poporului capitalei 
şi cari priviau vesel la oraşul împo
dobit de locuitorii sei cu o pompă, 
ce nu s’a mai védut dela 1896 în- 
cóce.

Drapelele, ghirlandele, iluminaţia 
strălucită şi veselia ce se vedea pe 
feţele poporului compus din tote cla
sele, vestiau că Rusia nu mai e îm
părăţia autocrată de acum 11 ani, 
când Nicolae al II-lea a ajuns la dom- 
nire.

Locuitorii din Petersburg au ser
bai în diua  de 3 No vem brie n. libe
rarea poporului rusesc de sub jugul 
autocraţiei, liberarea sa cu ajutorul 
desastrelor, de care a fost lovită Ru
sia în Asia extremă şi a puternicei 
mişcări revoluţionare din lăuntru, ce 
a urmat după ele. A salutat şi ma
nifestat pentru prima oră pe Ţarul 
Nicolae II, ca domnitor constituţional.

Ceea-ce s’a petrecut şi se pe
trece în Rusia, schimbarea neaştep
tata a sorţii ceior 135 de milióne de 
locuitori ai ei, cari sunt pe cale de 
a deveni popor liber, e învederat că 
va avé o înrîurinţă mare la resărit 
ca şi la apus.

Dela Constantinopol sosesce soi
rea, că evenimentele din Rusia şi 
acordarea constituţiei au făcut o mare 
şi adâncă ifnpresiune asupra Sulta

nului şi a sfetnicilor séi, deórece se 
tem că aceste fapte vor avé o mare 
înrîurinţă şi asupra mersului desvol- 
tărei interiore politice a Turciei. Te
merea acésta se ilustrézá prin faptul, 
că diarelor turcescî le este absolut 
interdis de a publica ceva despre 
marile transformări din Rusia.

Pe când Padişahul şi cu divanul 
séu sunt torturaţi de aceste îngrijiri, 
se póte dice că evenimentele din Ru
sia şi-au aruncat reflexul lor deja asu
pra monarchiei nóstre dualiste. In ţă
rile cislaitane împărătesei spiritele 
sunt a di muncite de grija, că votul 
universal ca mâne va bate şi la por
ţile Austriei, reclamându-şi stăpânirea 
sa. Şi grija acésta stă în legătură cu 
cele ce se petrec astădi, relativ Ia 
votul universal, în Ungăria şi în 
Rusia.

Se scie că din momentul, când 
ca singurul remediu al soluţiunei cri- 
sei ungare a fost presentat coronei 

| proiectul de a se introduce în Un
garia votul universal, cercurile poli
tice austriaco au fost cuprinse de 
nelinişte, prevédénd, că, déca votul 
universal îşi va afla intrarea sa în 
regatul Sftului Ştefan, nu va trece 
mult timp pănă ce va résbi şi isbuti 
pe deplin şi în' Austria. In dilele din 
urmă votului universal i-a venit un 
sprigin tare şi dintr’o parte de unde 
mai puţin se aştepta, dela mişcarea 
revoluţionară din Rusia.

Aprópe în aceeaşi di când locui
torii capitalei rusesc! serbau procla
marea constituţiei lor, care a pus în 
curs şi şansele invingereî principiului 
votului universal în marea împerăţie 
nordică, s’a întemplat în capitala a- 
ustriacă ca o încercare a lucrătorilor 
socialişti, de a demonstra pe stradă 
în favorul votului universal, se fie su- j 
primată în mod brutal de poliţie şi 
de organele ei, şi sé aibă urmări i 
grave întru cât cu ocasiunea încăe-! 
rării număroşî cetăţeni au fost răniţi. | 

Exemplele atrag. Din acest inci-1 
dent s’a născut o ferbere mare între !

socialiştii din Austria şi deja ei au 
pus la ordinea dilei numerose demon- 
itraţiuni pentru dreptul electoral, nu 
numai în Viena ci în tote provinciile 
austriace.

Faptul acesta a fost de-ajuns se 
provoce din nou o înfocată discuţie 
asupra reformei electorale în Austria, 
la care se vede silit a lua parte şi 
guvernul p*in enunciaţiunile sale, ce 
au de scop deocamdată a linişti pe 
cei nemulţumiţi asupra bunelor sale 
intenţiunî.

Cine ar fi credut că o se ajun
gem noi, cei cu renumitul constitu
ţionalism austro-ungar, sub presiunea 
reformelor liberale din Rusia?

Conflictul greco-român. »Conservato
rul» din Bucuresci desminte formal scirea 
dată de »Agenţia Fournier«, după care di
ferendul greco-român va fi diferit tribuna-: 

j  luiui arbitrai din Haga. România nu va j 
consimţi se ducă înaintea unui tribunal 
arbitrai cestiunea.secundară a denunţarei 
protocolului anexat la conv&nţîiinea co
mercială, când nu se va pute discuta ces
tiunea întregă, a cărei origine sunt crime
le săvârşite de bandele grecescî contra 
românilor din Macedonia şi atitudinea an- 
crcanomca 'â‘ Patriarchului ecumenic, care 
excomunică pe preoţi pentru că fac 
slujba reiigiosă în limba românescă, lucru 
îngăduit în Biserica ortodoxă.

Joi sera a plecat la Athena d-1 Roz- 
novanu, şef de cabinet al ministrului afa
cerilor streine, şi d-1 Horaţiu Alexandres- 
cu, consulul general ai României la Pireu, 
pentru a remite preşedintelui consiliului 
de miniştri grec, o nouă notă a guvernu
lui român în cestiunea conflictulului româ- 
no-g rec.

Punctul de vedere al guvernului ro
mân este, că denunţarea convenţfunei co
merciale atrage şi anularea protocolul’ re
lativ la comunităţile grecescî din România, j

j

Exarchat român la Constantinopol. j
»Agenţia Română« a comunicat diarelor! 
următorea telegramă din Constantinopol: !

In şedinţa de Vineri a Sinodului, Patriar- 
chul ecumenic a comunicat cum că ar fi 
informat, că România are intenţiunea de a 
numi un exarh român Ia Constantinopol 
şi ca ar oferi acest post L P. S, S. metro- 
politului grec Procopie din Doinazz, care 
ar fi dispus a primi acestă însărcinare. 
MetropoJitul grec din Karaferia, monseni
orul Constantin, este favorabil cestiunei 
bisericei aromâne şi e dispus a lucra în 
fav6rea aromânilor. Sinodul a învitat pe 
cei doi metropoliţi a da explicări şi a se 
justifica do aceste acusaţiunî.

»Conservatorul« desminte acest svon.

Evenim entele cfilei.
Guvernul Fejervary s’a hotărît a face 

un pas însemnat — pentru a sci robi re
sistenţa pasivă a coaliţiunei, tocmai în- 
tr’mi timp când de altă parte pune în 
mişcare tóté p’etrile, spre a-şî forma şi 
organisa partidul sëu numit progresist. 
Pasul amintit este ordinul ministrului de 
justiţie Lanyi cătră toţi procurorii su
premi şi cătră tót-e procuraturile regesei 
din ţeră. In acest ordin ministrul invită 
pe procurori .se urmărescă {din oficiu, pe 
toţi aceia, cari ar încerca së împiedece
nursn» .1 »/»•}»> «i V j' - •, *

'^ »-guVoiratf-il ut? SUC iii ilfuu
oprit de codul penal. Ca fapte violator© 
de lege se consideră şi împiedecarea pres
tării jurămentului din partea fişpaniior 
numiţi de Maj. Sa, căci fişpanii sunt re- 
presentanţii puterei esecutive, însărcinaţi 
eu controlarea autorităţilor municipale. 
Prestarea jurămentului din partea fişpani- 
l°r  este un act oficial, a cărui împiede
care prin forţă séu ameninţări, este pu- 
nibilă  în sensul legei. Cu alte cuvinte, or
dinul lui Lanyi ameninţă cu procedură 
penală şi cu arestare pe toţi aceia, cari 
s’ar opune cu forţa instalării fişpaniior.

Pressa coaliţionistă maghiară e gro
zav de cătrănită asupra guvernului din 
causa acestui ordin. Etă absolutismul ! Etă 
că vin cu aplicarea forţei brutale, ca se 
înfrângă resistenţa »naţiunei«! esclamă pe 
tote glasurile şi în tote variaţiunile acéstâ 
pressa.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.<

Amintiri din 1848—1849.
La Gerold <fc Co. în Viena au apărut 

de curênd döue volume de amintiri sub 
titlul »Meine Erinnerungen aus den Jah
ren 1848 und 1849« de FML. conte Leo
pold Kolowrat-Krakowsky.

Manuscriptul acestor amintiri stătea 
necunoscut în archiva unei rude a autoru
lui, în Bavaria, pănă ce întîmplarea făcii, 
ca së fie transportat Ja castelul Teinitzl 
în Boemia, proprietatea fiului cu acelaşi 
nume al repausatului feldmareşal-locote- 
nent, care şî-a ţinut de datorie a da pu
blicităţii însemnările tatălui sëu, aşa cum 
le-a găsit.

Profesorul Dr. Ottokar Weber dela 
universitatea, germană din Praga publică ! 
îu »N. Fr. Pr.« un résumât din aceste a- | 
mintirî. Éta câteva pasage : !
» Drept exemplu avertisător din dilele 
furtunöse dela 1848, au apărut [de curênd 
amintirile feldmareşal-locotenentului conte 
Kolowrat-Krakowsky, care la 1848 era

colonel în Ungaria la regimentul de husari 
Arcliiducele Ferdinand. Amintirile au fost 
scrise la 1851, scurt după evenimentele, 
despre carî trateză. Din aceste însemnări se 
vede, pănă unde au ajuns lucrurile în Unga
ria, în urma indulgenţei concesive din Viena, 
şi cum în Ungaria divizarea armatei a a- 
vut asupra acesteia un efect anihilant.

Contele Kolowrat se afla cu regi
mentul seu în Caso via, unde administra 
în acelaşi timp şi funcţia unui general de 
brigadă. La 19 Martie sosi acolo o dili
gentă privată din Pesta. Diligenţa era îm
podobită cu tricolorul maghiar. Călătorii,

I dându-se jos, strigară mulţimei mirate :
i »Egalitate, libertate, frăţietate şi libertate
I de pressă! Peste câteva 6re sosi şi dili-j 
genţa poştală împărătescă. Vulturul îrnpă-) 
rătesc de pe diligenţă era ras şi pe d’asu- J 
pra lipită emblema unguresca. Acesta a 
fost începutul revoluţiei. j

Ungaria obţinu ministeriu propriu : 
sub Ludovic Batthany, £r Kossuth era J 
ministru de finanţe şi Meszaros de resboiu. j 
Trupele împărătesei din Ungaria au fost j  

puse, fără consideraţiune de naţionalitate ! 
sub poruncile noului ministru de resboiu. 1

Intre acest guvern naţional şi împăratul 
din Viena stătea archiducele Stefan în ca
litate de palatin, transferat de curênd din 
Praga, Trupele rămaseră sub generalii pro
prii, peste carî fii aşedat FML. baron Bech- 
told ca comandant suprem.

In acelaşi timp iii înrolată o nouă 
armată teritorială, honvedii, întâiti pe- 
deştri, apoi călări, şi în sfîrşit montaţî şi 
cu artilerie, angajaţî toţi după obiceiul 
ţării, cu vin şi aur. La aceştia se remarcă 
înainte de tóté mult fanatism [national,* • 5
însë puţină destoinicie militară, Căci tru
pele în Ungaria nu aveau numai chema
rea de a sta santinele şi a merge la pa
radă, ci de a întră într’un veritabil răs- 
boiu. Contra şovinismului unguresc din 
Pesta se mişcă numai decât minoritatea 
slavă a ţării, Serbii în sudul ţării, şi mai 
ales Croaţii, cari nu voiau së schimbe 
hegemonia nemţâscă cu cea maghiară, ci 
së isbendescă ca naţiunea lor së fie re
cunoscută de cătră stat. Este cunoscut, că 
colonelul Iellacici, Banul Croaţiei, s’a pus în 
fruntea mişcării. La curtea împerătâscă, 
de pe la mijlocul lui Maiü aflátóre în 
Innsbruck, au ţinut încă mult timp la

promisiunea dată, în prima surprisă, Un
gariei, destituind pe banul şi desaprobân- 
du-i năvălirea făcută pe contul propriu. 
Pe la mijlocul lui Iunie d’abia a urmat 
un reviriment, care a restituit subit pe 
Banul în demnităţile sale şi a aprobat 
campania sa contra Ungariei.

Prin raporturile acestea curióse, ar
matei împărătesei în Ungaria i-s’a făcut 
aşa dicénd forţă. Începutul s’a făcut cu 
aceea, că vulturul împărătesc şi colorile 
negru-galben a trebuit sé dispară din tóté 
locurile, ér împăratul deveni rege. Tóté 
trupele dislocate în Ungaria trebuiau s& 
se supună, şi îşi póte orî-cine închipui, ce 
putea se-şi gândescă un brav infanterist 
dela regimentul Archiducele Wilhelm — 
Polonia —  când de-odată s’a vădut stând 
sentinelă înaintea unei gherete albă-verde- 
roşie, în loc de négra-galbena, cum fusese 
mai ’nainte.

Din partea guvernului din Pesta se 
trimiseră comisari civili, sub pretext de a 
îngriji de alimentaţia trupelor, în realitate 
înse pentru a le supraveghia şi a garanta 
de fidelitatea lor faţă cu noul guvern. 
Trimiterea de recruţi Ia regimentele află-
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La văicărările acestea răspunde însă 
ministrul Kristoffy, care fü întrebat de re
dactorul unui diar despre părerile minis
trului asupra ordinului lui Lanyi.

— Guvernul, dise Kristoffy, consideră 
nule hotărîrile comitetelor resistenţei cu 
privire la împiedecarea instalării fişpani- 
Ior. După lege nu comitatul instalézá pe 
fîşpan, ci fişpanul însuşi se instaleză. Prin 
faptul numirei din partea regelui, fişpanul 
esercită tóté drepturile şi datorinţele, ce 
H e impune legea. In esercitarea acestor 
drepturi şi datorinţe fişpanul nu póte fi 
împiedecat, nu e permis să fie împiedecat, 
căci cel ce-1 împiedecă, sSvîrşesce un fapt 
contrar legei.

Mai (Jice Kristoffy, că acestă grevă 
administrativă a »comitetelor apörátóre 
ale constituţiei«, este o {ameninţare g<31ă 
şi nu va prinde pe cleiü pe funoţionari. 
Dâcă se vor afla ínsö şi de aceştia, sunt des
tui ómen! cualificaţi în ţeră, cari bucuros 
vor face serviciu.

Ministrul a mai declarat, că proiec
tul de lege despre votul universal va fi 
depus pe biroul camerei la 19 Decemvrie. 
Este esclusă o octroiare a legei, căci gu
vernul ţine să realiseze pe cale legală şi 
constituţională întregul său program. La 
fine a declarat, că la tótá întâmplarea vor 
fi alegeri nóué. Când, nici el nu scie.

*

„Magyar országi de la 5 Noém vrie 
relevă cu amărăciune faptul, că un conte 
german, născut la Potsdam şi imigrat în 
Ungaria, ca să servéscá în armata împe- 
rătâscă, Alexandru Uexküll a fost pus de 
împăratul comandant suprem în Ungaria. 
Uexküll n’a lost numit numai coman
dant al corpului IV  de armată, ci şi ins
pector suprem, dându-i astfel rang şi pu
tere peste tóté trupele din Ungaria.

Inovaţia acesta însemnă mult, <|ice 
»M — g«. Contele de origine din Wurthen- 
berg şi de nascere prusian, est&-~s£um 
locţiitor împărătesc în UnjşgTÎa ocupată de 
trupele austriace. üsguresce nu scie, nici 
nu înţelege, căci pe janga comanaa gei- 
mană e de prisós cunóscerea limbei sta
tului ungar. Apoi adauge: »Décá lui Fe- 
jnrvary nu-i va succede absolutismul civil, 
urmézá absolutismul militar, —  cu acesta 
ameninţă cei din Viena. Ei bine, nouă 
Maghiarilor ni-e tot atât: ori mareşalul 
austriac, orî generalul de cavalerie. Sö în
cerce cu absolutismul militar, şi ímpöratul 
Wilhelm II va trimite din Potsdam, drept 
recunoscinţă, lui Uexküll ordinul vulturului 
negru«.

*

Baronul Nicolae Wesselenyi deputat 
şi contele Balint Bethlen invită municipi
ile din Ardeal, ca să-şi trimită cât de 
mulţi membrii la o conferenţă prealabilă, 
caro va lua mösurile necesare pentru pre
gătirea unei mari adunări ardelene a Ma
ghiarilor ardeleni in cestiunea organisării 
unitare a mişcării de resistenţă.

tőre în Italia fü după putinţă împedecată 
şi la Viena se cerea cu stăruinţă permu
tarea tuturor trupelor ungare în Ungaria- 
Şi în adevör cele mai multe regimente de 
husari fură trimise acolo —  se pare că 
husarii au fost totd’auna întrebuinţaţi ca 
epurî naţionali de încercare (Versuchs
kaninchen). încă şi mai mult. Aceşti pa
trioţi veniau în Ungaria chiar şi pe pro
pria röspundere, întâi un escadron de hu
sari din regimentul Würtenberg, dislocat 
în Polonia, sub comanda căpitanului Lenkey. 
N ’are încă őre acest bărbat vr’un monu
ment în Ungaria? Din tóté părţile se fă
ceau presiuni asupra ofiţerilor şi soldaţi
lor impörätesci: cu ameninţări şi măguliri. 
Când regimentul Cecapieri fü atacat de 
naţionali în Pesta, şi-a făcut şanţuri în 
casarmă şi a tras asupra agresorilor, cari 
masacraseră deja câteva sentinele. Atunci 
^palatinul şi ministrul de resboiü se duseră 
călări la casarmă şi aplanară conflictul, 
■adecă cum? Cei împărătesei fură condam
naţi la arest de casarmă şi depunerea ar
melor şi apoi sub escortă de honvedi ex
pediaţi cu vaporul din Pesta.

Conferenţă prealabilă s’a ţinut alal- 
tăerl. Cei de faţă au primit un proiect de 
resoluţie, care se va presenta adunărei 
celei mari, ce se va ţine în decursul aces
tei luni în Cluşifi, participând şi Francisc 
Kossuth. In resoluţie se declară lupta pe 
viâţă, pe mórte contra guvernului actual.

*

Cu tóté că situaţia politică este a<Ji 
atât de gravă şi încurcată şi cu tótá lupta 
cea mare, ce se desfăşură între guvern, ca 
representant al corónei, şi între oposiţie, 
s’a vorbit (plsl© acşstea despre un pretins 
compromis. Oficiosul guvernului »Magyar 
Nemzet« declară acum categoric, că de 
negocieri asupra unui compromis nu póte 
fi vorba. Guvernul Fejervary s’a format 
cu scopul direct, ca bărbaţi competenţi sö 
facă posibil un compromis, ei ínsö au în
tâmpinat refusul cel mai rece. Terenul 
compromisurilor a trebuit, deci, sö fie pă
răsit şi de atunci nici nu s’a întâmplat 
nimic în direcţia acesta.

*

Noul partid progresist guvernamen
tal s’a constituit în mare taină cu esclu- 
derea orl-cărei publicităţi. Au participat 
toţi miniştri şi vre-o 20 de alţi membrii, 
apoi 15 ^iarişti guvernamentali.

Cei din partidul progresist sunt gro
zav de iritaţi asupra contelui Tisza şi 
peste tot a atitudinei partidului liberal. 
Agitaţiunile lui Tisza, die ei, reţine pe 
partisanii söi de a trece în sînul »progre
siştilor«. Tisza ar fi fost dator, ca ori sö 
presente Monarchului un nou program, 
ori sö trécá în coaliţie şi la nici un cas 
nu i-ar fi fost permis a da năvală în 
contra lui Kristoffy şi peste tot în contra 
programului guvernului.

Congregaţia comitatului Alba-inferioră.
Lunia trecută s’a ţinut în Aiud con

gregaţia comitatului Âlba-inferidră. Dintre 
membrii români ai congregaţiei au parti
cipat numai vre*o 15 inşi, şi anume: I. 
M Moldovan, Dr. Isid. Marcu. Dr. Iuliu Ma- 
niu şi A. C, Domşa Blaşiu Orăsanu, preot 
(St. Iacob), Totoian, preot (Chişfalău), Ma
ior, protopop (Aiud), N. Florescu şi Bas. 
Andrea (Ighiu), Blajan (Obreja), Patiţa (A. 
Iulia), Magde (Drîmbar), A. Popa şi N. 
David (Bucium), Patachi (Berhin), Fiiip şi 
I. Cirlea (A. Iulia). Apoi notari români 
chemaţi la poruncă.

După deschiderea şedinţei, s’a pus la 
ordinea <Jilei propunerea contelui Arved 
Teleki şi soţi, pentru apărarea constituţiei, 
apoi şi alte propuneri în legătură cu acăsta, 
ca a lui Lazar şi soţi de a-se vota neîn
credere guvernului şi de a-se protesta con
tra ordinaţiunilor ilegale şi anticonstitu
ţionale ale guvernului.

Contele Teleki Arved, în motivarea 
propunerei sale, făcu istoricul luptelor din
tre Maghiari şi Casa de Habsburg. Moti
vul stărilor încordate dintre Maghiari şi 
Casa domnitore îl găsesce Teleki în îm
prejurarea, că Curtea a avut totdăuna con
silieri duşmănoşi Maghiarilor, cari îndem
nau pe celelalte naţionalităţi să lucreze

In curând se făcu lumină, afiându-se 
că în Ungaria lucrau la separaţia de Aus
tria, pote deocamdată cu menţinerea îm
păratului ca rege. Tot ce era nemţesc şi 
austriac fii pus la carantină şi suspiţionat; 
edictelor împărătesei, cari trebuiau să apa
ră în foia oficială din Pesta, traduse din 
»Wiener Ztg.«'li-se dădu aici altă redigiare, 
proclamaţiunile neagreate de Maghiari fură 
confiscate şi falsificate, ori ce scrisore d!n 
Austria deschisă şi controlată, aşa că ofi
ţerii armatei împărătesei din Ungaria nu 
mai scieau, care este adevărate orientare ? 
Ei juraseră împăratului jurământul de cre
dinţă, 6r acum la pretinsul ordin al împă
ratului, de acord cu guvernul său, li-se 
cerea un nou jurămînt, în care era şi 
clausa, că vor fi ascultători şi constituţiu- 
nei şi ministeriului unguresc. In numele îm
păratului fură conduşi contra lui Jellacici, 
care înainta deasamenea în numele împă
ratului, aşa că trupele de linie împărătesei 
stăteau faţă în faţă într’o campanie fra
tricidă.

(Va urm a)

contra acestora. Şi în special poporul ro
mân a fost folosit ca armă contra Maghia
rilor. Amintesce de revoluţia lui Horia şi de 
1848. Dér care a fost răsplata Românilor? 
Persecuţiuni pe tóté tereneie. Apeleză în 
fine la toţi locuitorii comitatului s0-şi dea 
mâna contra guvernului anticonstituţional, 
s8 nu se dea guvernului dări şi recruţi, 
căci respectarea ordinelor guvernului ar 
fi o ruşine pentru comitat.

Membrul român Dr. Iuliu Maniu  — 
spune raportorul »Unirei« din Blaşiu — ia 
cuvântul românesce. Maghiarii fac sgomot, 
părăsesc sala, pretindând se vorbescă un- 
guresce. Fórte indignat d-1 Maniu, tot ro
mânesce, răspunde contelui Teleki, care a 
asemănat pe Români cu nisce fiinţe in- 
consciente, cari luptă contra libertăţii şi 
se fac instrumente în mânile celor tari. 
Nu camarilla a pus pe timpul lui Horia şi 
la 1848 armele în mânile Românilor, ci 
tocmai sentimentul pentru libertate şi ne- 
sfîrşitele persecuţii ale feudalilor. Lupta 

» coaliţiei nu este sinceră. De ce d-1 Teleki, 
care e membrul acestei coaliţii, n’a între- 
venit, ca acésta să pornăscă o campanie 
în contra ordonanţelor ministrului Lukacs. 
D-1 Maniu preciseză apoi posiţia partidu
lui naţional român (sgomot, întreruperi: 
nu esistă partid naţional român) şi pre- 
sentă o moţiune, pe care o cetesce.

In introducere, moţiunea Românilor arată 
cum forţele adevărate ale statului au de
venit încătuşate, libertatea o frasă, egali
tatea popórelor un balast netrebnic, par
lamentul s’a alcătuit după chipul şi ase- 
mönarea sistemului de guvernare, prefă- 
cându-se în cea mai mare piedecă a liber
tăţii popórelor şi s’a proclamat ca ţintă a 
întregei ocârmuirî susţinerea celei mai 
perverse dominaţiunî de clasă şi de rassă, 
ér plângerile Românilor au întîmpinat 
pururea uşi închise şi puşcării largi.

Stările aceste de lucruri nu puteau 
avé altă urmare, decât sguduirea din te
melii a întreg organismului de stat şi 
compromiterea întregei monarchii, care 
menire şi dreptul de existenţă le avea în 
primul rând la câştigarea condiţiunilor ne
cesare pentru libera şi firesca desvoltare 
a tuturor popórelor, cari o alcătuesc.

Tendinţa de cutropire etnică a stră
bătut tóté manifestările puterii de stat, 
încât nici instituţiunile de drept ale sta
tului nu se mai baseză pe iubirea şi vo
inţa cetăţenilor. Acăstă politică în deosebi 
în direcţia desnaţionalisării popórelor pre- 
terate au făcut impacienţi pe ceî preferiţi 
şi în lipsa vederei clare au atribuit aceste 
nesuccese nu imposibilităţii şi imoralităţii 
ţintei lor, ci lipsei mijlócelor suficiente..

»In faţa acestor triste şi de tot grave 
stări şi in deplina consciinţă a pericolelor, 
cari din aceste pentru noi şi pentru în- 
tréga ţâră pot să resulte, clubul român al 
congregaţiunei comitatense în faţa propu
nerei de a-se alătura şi acest comitat la 
resistenţă pasivă:

1) Işî esprimă adânca nemulţumire 
faţă de întreg sistemul de guvernare, care 
de la 1867 pănă adi, punându-se pe basa 
esclusivismului de rassă, a negligeat ade
văratele interese ale ţării şi a împiedecat 
nu numai desvoltarea firescă culturală, 
economică şi politică a popórelor, cari o 
locuiesc, ci şi consolidarea ţării acesteia, şi 
care continuându-se, va trebui să producă 
în definitiv disoluţia întregei monarchii.

2) Aşteptă de la guvernul Majestăţii 
Sale, ca părăsind urmele vechi, să curme 
nedreptăţirile guvernelor premergétóre şi 
în special să revoce ordinaţiunile ilegale 
şi neconstituţionale ale ministrului de culte 
şi instrucţiunei publică, relative la propu
nerea limbei maghiare în şcolile primare, 
prin cari s’ar face imposibilă instrucţiu
nea primară şi instrucţiunea poporului ro
mân, chiar şi în şcoli susţinute din greul 
muncii nóstre.

3) îşi exprimă adânca îngrijorare în 
faţa situaţiunei politice actuale, ivite din 
incidentul aşa numitelor pretensiuni mi
litare maghiare, cari sunt menite a servi 
aceluiaşi sistem de maghiarisare, care ţine 
încătuşate forţele naturale ale ţării, şi a 
căror împlinire nici decât nu ar contribui 
la ridicarea armatei şi a puterii ei, ci din 
contră la potenţarea nemulţămirei popó
relor, deci la slăbirea întregei Monarchii.

4) Pretinde desrobirea partidului na
ţional român de sub tirănia ordinaţiunilor 
ministeriale neconstituţionale, ce tind la 
desfiinţarea individualităţii etnice şi poli
tice a poporului român; cere validitarea 
principiului egalei îndreptăţiri politice a 
tuturor popórelor ţării. In scopul acesta 'in

troducerea votului universal secret fără 
restricţiune, şi propune:

Ca de-o parte moţiunea de alăturare 
la resistinţa pasivă să se respingă, din 
contră se se îndrume organele administra
tive să conlucre şi să uşureze împlinirea 
voluntară a datorinţelor cetăţenesci; de ) 
altă parte congregaţia comitatensă să-şi l  
esprime nemulţumirea faţă de întreg sis- | 
temui de guvernare basat pe esclusivis- | 
mul de rassă de odată cu dorinţa, ca Ma- | 
jestatea Sa imperială şi regală Apostolică, f 
ca singura soluţiune posibilă şi desăvîrşită | 
a situaţiunei încurcate, sö inaugureze prin I 
guvernul său şi prin toţi factorii vieţii pu- â 
blice de stat un sistem de guvernare, prin ■ 
care să se validiteze principiul egalei în- I  
dreptăţiri politice a tuturor popórelor din 
ţâră, şi cu consciinţă protestéza în contra 
ordinaţiunilor ministrului de culte şi in
strucţiune publică relativă la învăţămân
tul primar, la a căror esecutare nu va 
conlucra.

Fişpanul dispune să se cite'scă mo
ţiunea şi în unguresc, apoi declară, că nu 
o pote pune în  discuţie, deórece „pariid şi 
club român legea nu re c u n ó s c e Póte ac
cepta moţiunea numai decă Dr. Maniu o 
declară de a sa, dér ca venită de la un 
club român, nu o pole prim i.

Dr. Mania  răspunde şi declară fişpa- 
nului, că nimic nu cedeză din ceea-ce a 
presentat.

După-ce mai vorbesc câţî-va Ma
ghiari la propunerea Teleki, ia' cuvântul 
d-1 canonic şi preposit capitular din Blaşiu

I. M. Moldovan spunând: De 40 de 
anî de când e membru municipal, n’a asis
tat la o şedinţă aşa de furtunosă ca acésta 
şi în care să se aducă atâtea acusărî Ro
mânilor. Decă noi am ţinut cu Camarilla 
contra Maghiarilor, unde e răsplata? Cine 
stăpânesc averile Curuţilor? E forte du
reros, că ori-ce mişcare fac Românii, în
dată sunt timbraţi de cătră Maghiari, că 
lucrăză după inspiraţiunile Camariliei con
tra lor. Să nu uite Maghiarii, că şi Ro
mânii şi-au vărsat sângele pentru patria 
acésta şi chiar pentru Ungaria, când aceea 
nu era unită cu Ardealul. Noi aşteptăm cu f  
tot dreptul, ca Maghiarii sö aprecieze jert- | 
fele pe cari Românii le-au adus pentru » 
aperarea patriei, sö-i întîmpine cu bună- f 
voinţă şi să-i ajute în nisuinţele lor pen- § 
tru propăşire. ’ [

Când d-1 canonic I. M. Moldovan fă
cea acestă declaraţie, sala era aprópe g0lă | 
şi Maghiarii retraşi într’o odaie învecinată k 
făceau sgomot, încât nu se puté audi I  
nimic. ' I

La votare, Românii s’au abţinut. I

Evenimentele din Rusia. *
Un nou apel al guvernului.

Agenţia telegrafică din Petersburg 
publică un comunicat oficial, în care se 
dice, că publicarea manifestului imperial f  
din 30 Oct. n’a liniştit încă tera. Din causa 1 . * ţ* 
acăsta guvernul prov6că tote classele po- 
poraţiunei, ca să se abţină dela orî-ce fapte, 
cari ar pute înăspri situaţiunea, şi să ob
serve o astfel de atitudine în contactul lor L 
public, ca să se evite conflicte şi tulbu
rări, pe cari guvernul va fi silit să le re
prime pentru a asigura inviolabilitatea 
vieţii şi proprietăţii tuturor cetăţenilor Ru
siei, fără considerare Ia naţionalitatea si* i
religiunea lor.

Situaţia în Petersburg.

ţ)iarele apărute Sâmbătă, comenteză i 
situaţiunea gravă. Unele cer în apeluri ra
dicale înfiinţarea republicei, altele preamă
resc asasinarea marelui duce Sergiu şi 
pretind retragerea lui Trepow. Greva, care 
deocamdată a fost întreruptă — sCriu <Jîa- ^ 
rele, —  va deveni din nou generală în mo- ? 
mentul, când se va da idtima lovitură no- 
idui regim.

Concesiunile guvernului n’au făcut 
asupra proletariatului nici o impresiune 
deosebită. Situaţia e tulbure şi ameninţă- 
t<3re, de6rece idea revoluţiunei cuprinde 
tot mai mult teren, muncitorimea simţin- 
du-se stăpână pe situaţie. O parte a po- 
poraţiunei părăsesce oraşul, deorece sunt 
temeri, că va urma în curând o catastrofă. 
Comitetul revoluţionar a dat de scire far
maciştilor, ca să se aprovisioneze cu ban- <-> 
daje şl medicamente. Circulă svonul, că re-
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ragma o.

voluţionarii se vor folosi în curând de 
bombe pentru a-şi ajunge ţinta dorită.

Din provincie sosesc sciri mai liniş
tire . In Rostov, unde tulburările şi greva 
au causat pagube de mili6ne, comunicaţia 
r_ căile ierate s’a reluat. In Riga s’a ţinut 
Sâmbătă o mare întrunire, la care au par
ticipat 150.000 pers6ne. Numeroşi oratori 
au apreciat importanţa manifestului Ţaru
lui. Trupele au fost salutate cu strigăte 

»Trăiască armata!«

Mişcarea în Finlanda.

In urma scirilor neliniştitore sosite 
din numéróse localităţi ale Finlandei, es
cadra ruséscá, care staţionâză în Reval, a 
sosit în portul dela Helsingfors. Cartierele 
oraşului sunt ocupate de detaşamente mi

îttare rusesc!
Ţarul a convocat pe (Jiua de 20 Dec. 

în sesiune extraordinară dieta finlandeză, 
pentru a-se revisui basele dreptului elec 
torai pentru alegerile dietale.

Jurământul Ţarului.

piarului »N. Fr. Pr.« îi comunică un 
diplomat urmátórele:

»De sigur va fi bătut la ochi, căŢa- 
îul Nicolae II. chiar şi în manifestul, în 
í-áre promite constituţiunea, se numesce 
^autocratul tuturor Ruşilor« şi că peste 
tot a evitat pană acuma a întrebuinţa cu
rentul »constituţiune«. Se crede, că Ţarul, 
va evita şi în viitor întrebuinţarea cuvân
tului »constituţiune«, seu alte expresiunî 
analoge. Motivul acestui lucru este, că Ni- 
<;olae II. a jurat pe evanghelie înaintea 
Mălai seu, Alexandru 111, că nu va re
nunţa nici 'Odată la autocraţie. Alexandru 
111. adecă, fiind convins de necesitatea au
tocraţiei, se temea de caracterul şovăitor 
al fiului său, care pe când era încă moş
tenitor avea reputaţia de liberal, şi pentru 
a*l feri de apucăturile liberale, tatăl său 
î’a supus acestui jurămînt. Etă de ce Ni- 
<;olae II, care este fórte religios, spre a 

* păzi măcar după forma esternă sfinţenia 
I jurământului, a evitat expresiunile amin

tite, deşi în fond nu le mai póte evita.«

Primarul Szvacsina ’declară, că nu 
vré să se facă complice la o ilegalitate şi 
invită pe fiscalul comunal Emanoil Gaj- 
zagó sÖ se pronunţe asupra moţiunei.

La aceste cuvinte a isbucnit o gălă
gie teribilă şi strigăte: Primim moţiunea 1 
Nu ne trebue interpreţi. Noi cunóscem le
gea ! etc. Mai mulţi membri s’au postat la 
uşă, să împiedece intrarea fişpanului. Şe
dinţa se suspendă, ér după redeschidere 
primarul enunţă părerea fiscalului comita- 
tens făcută în scris. Conform acestei pă
reri, primul punct al moţiunei se pote 
pune la ordinea dilei, celelalte două nu.

După o discuţiune gălăgi0să purtată 
mai ales între profesorii de universitate, 
între cari afară de Lukacs Adolf şi Sza
mosi, toţi aderenţi ai oposiţiunei, prima
rul vădând, că nu se póte face nimica, a 
amânat şedinţa.

In jurul primăriei era adunată o 
mare mulţime de ómeni, cari au început 
să cânte imnul maghiar şi cântecul lui 

Kossuth.
Pentru desérá s’a proiectat manifes

taţie cu torţe pentru profesorii universi
tari, cari ■ au combătut în representanţa 
comunală instalarea. Autorităţile însă au 
interzis orl-ce manifestaţie.

SOIRILE DILEI.
6 Noemvrie ti.

încercarea de instalare din Cluşiu.
După-ce Vineri, în 3 Noemvrie, fiş- 

panul conte Ladislau Teleki a fost insta
lat după cum se scie (oposiţia susţine, că 
aceea n’a fost instalare, căci borboroséla 
nepricepută de nimeni făcuta in mijlocul 
unei ploi de oue clocite nu se póte con
sidera de prestare de jurământ), Sâmbătă 
tri 4 Noemvrie urma să se facă instalarea 
afceluiaşî fişpan şi la municipalitatea co
munală.1

Aici însă membrii municipali au sciut 
sé aranjeze lucrurile aşa, în cât au împie
decat apariţia contelui Teleki în sală, aşa 
că instalarea nu s’a putut face.

Éta ce s’a petrecut în numita şe
dinţă:

Primarul Szvacsina deschizând şe
dinţa dă cetire hârtiei de demisiune a 
contelui Beldi, fostul fişpan, căruia meni
rii oposiţiunei îi fac mari elogii.

Profesorul de la facultatea de teolo
gie reformată Kecskeméthy István face 
propunere, ca să se trăcă la procesul ver
bal meritele contelui Beldi, cu menţiunea, 
«ă sub actualul guvern nu vré sé ser- 
vâscă.

Propunerea lui Kecskeméthy (ulti
mul pasagiu) a combate prof. de universi
tate Szamosi.

Pisztory Mór susţine propunerea 
-care apoi se votézá cu mari aplause.

Se cetesce decretul de numire al 
contelui Teleki în mijlocul unui sgomot 
asurzitor.

Apathy István, prof. de universitate, 
luând cuvântul, dă cetire unui proiect de 
moţiune, prin care se se enunţe: 1) că 
municipalitatea comunală n’are încredere 
în noul fişpan şi consideră numirea lui de 
nelegală; 2) protesteză contra prestării 
jurământului şi nu primesce acestă pres
tare de jurământ; ;3) interdice municipa
lităţii sé ia parte, fie activ, fie pasiv, la 
prestarea de jurământ.

Recipiaraa baptiştilor. Ministrul de 
culte Dr. Lukacs a trimis o circulară tu
turor municipiilor, prin care se anunţă 
recipiarea baptiştilor printre confesiunile 
recunoscute de stat. Circulara 4 ice:

»Baptiştii maghiari ţinând la 15 Sep
temvrie a. c. congresul lor în Ocsa (comita
tul Pest-Pilis-Solt-Kiskun), mi-au trimis 
din acel congres »organisaţia bisericesc» 
a baptiştilor« şi »profesiunea credinţei şi 
organismul comunităţilor creştinesci bote
zate, numite de obşte baptiste«, cu rugă
mintea, ca se aprob aceste organisaţii mo
dificate după observaţiile antecesorilor mei 
si ale mele, pronunţându-mă asupra re- 
cun6scerei legale a confesiunei baptiste.

»Fiind-că baptiştii, doritori a se con
stitui în confesiune recunoscută de lege, 
prin presentarea regulelor lor organice şi 
a profesiunei lor de credinţă au satisfăcut 
disposiţiile cuprinse în art XLIII cap. 7 p. 
2 din 1895 despre liberul exerciţiu al re- 
ligiunei; mai departe fiindcă organisaţia şi 
profesia de credinţă presentatato nu se 
opun legilor în vigore seu moralităţii pu
blice, nu este identică cu nici una din 
confesiunile recunoscute deja, şi nici dealt- 
raintrea nu subverseză nici *un motiv le
gal, pentru care se li-se denege aprobarea ; 
fiind-că, în sfîrşit, petiţionarii au asigurat 
înfiinţarea a cel puţin unei comunităţi şi 
instruirea religi6să a copiilor lor, am dat 
regulamentului organic al baptiştilor şi 
profesiunei lor de credinţă clausa de apro
bare, declarând confesiunea baptistă în 
virtutea art, XLIII 1895 drept confesiune 
recunoscută legalminte, având protecţia 
şi supraveghiarea statului«.

Şcdlele românesc! din Turela. Admi
nistraţia şc61elor şi bisericelor românesci 
din Turcia a cerut ministerului român de 
culte şi instrucţiune publică, de a trimite 
pe sema şc61elor române din Macedonia 
2000 de abecedare.

Un preot român gr. cat. în America.
«Unirea« din Blaşiîi scrie, că părintele Dr. 
Epaininonda Lucaciu, fost paroch^ în Ce- 
nadul sârbesc, va pleca în curând in Ame
rica şi se va stabili în Cleveland-Ohio, unde 
va păstori număroşii uniţi emigraţi în 
noul continent. I. P- S. Sa Metropolitul 
Victor a dat preotului, care a luat asupră şi 
o sarcină atât de grea, binecuvântarea sa 
şi i-a dat tot-odată tote cărţile liturgice 
necesare pentru serviciul său.

Decorarea unor ofiţeri români. Ţarul 
Rusiei a decorat cu ordinul »Sf. Ana« pe 
majorii români Haralambie şi Găişeanu, 
cari în timp de 18 luni au urmărit în 
Manciuria, ca representanţî ai României, 
fasele răsboiului ruso-japone?.

Serbările din Genua. Ceremonia inau
gurării nouălor lucrări ale portului, a fost 
impunât6re. S’a făcut în presenţa regelui 
Victor Emanuel şi a reginei Elena, a pre
şedinţilor Senatului şi al Camerei, a mi
niştrilor şi a tuturor autorităţilor, precum 
şi a amiralului Barnaud şi a tuturor ofi
ţerilor escadrelor francese, englese şi ame
ricane. Noul port, care va fi numit Victor- 
Emanuel, va ave o suprafaţă de mai mult 
de 300 hectare şi o capacitate de 4 mi- 
lifine de tone de mărfuri pe an. Aprope 
de noul port va fi creat un parc de 2000 
vag6ne şi un altul de 1800 la ost de cel 
vechili. Mişcarea mărfurilor în portul Ge- 
nuei e adi de o mili(3ne şi jumătate de 
tone. T6to fiarele relevă unanim impor
tanta economică a serbărilor dela Genua 
şi caracterul lor, resumând politica paci
fică ce Italia o face a<Jj şi pe care guver
nanţii ei o interpreteză fidel.

Déflidrístratítiní la  universitatea  
din Viena.

Sâmbătă, în 4. Novembrie, studenţii 
germani au pus la cale o demonstraţiuna 
contra studenţilor sud-slavi şi Italieni 
Motivul demonstraţiunei a fost, că în acea 
s’a împlinit anul, de când s’au întîmplat 
la Innsbruck cunoscutele ciocniri între Gér- 
mari şi Italieni Demonstraţiunea s’a înce
put pe la órele 10 în aula, care era plină 
de studenţi de diferite naţionalităţi. In 
mijloc stăteau studenţii germani, ér pe 
estradă, de unde se deschid scările spre 
facultatea de filosofie, se aflau sud-slavii şi 
Italienii. Cele 2 tabere erau despărţite de 
un cordon de pedeli, aşa că deocamdată 
ostilităţile se manifestau — numai prin 
cântarea de cântece naţionale şi într’o 
parte şi în cealaltă.

Pe la órele 11 s’au început îmbrân
celile prin aceea, că Italienii nu s’au des
coperit, când Germanii au cântat »Wachfc- 
am Rhein« şi câtorva Italieni li s’au dat 
jos pălăriile de pe cap. Germanii fiind mai 
numeroşi, în scurt timp au scos pe a adver
sarii lor de pe câmpul de răsboiu. Firescö, 
acésta nu s’a putut aşa uşor, fiindcă Slavii 
şi Italienii, de şi mai puţini, s’au împotri
vit apărând-se cu bastónele. Au fost mai 
multe răniri.

Demonstraţiunea a durat pănă pe la 
óra 1, când Italieni şi Slavii s’au retras.

Senatul universitar a fost convocat 
apoi a chibzui asupra măsurilor de luat.

Adunare poporală. In Teiuş se va ţine 
la 14 Noemvrie o adunare poporală, la 
6rele 10 a. ni. în otelul »Habb«. Program: 
Votul universal şi desbaterea asupra si 
tuaţiunei.

Procesul de pressă al »Răvaşului«.
In numărul 14 al diarului »Răvaşul« din 
Cluşiu a apărut un articol avântat de con
ţinut etic-religios întitulat „Nădejdea“. Pro
curorul a formulat acusaţie contra numi
tului diar pe motiv de »aţîţare contra 
naţiunei maghiare.« Senatul de punere sub 
acusaţie a tribunalului din Cluşiu în şe
dinţa sa dela 30 August, ascultând şi pe 
apărătorul d-1 Dr. Amos Frâncu, care a 
arătat netemeinicia ascusaţiei, a respins 
cererea procurorului. Decisiunea senatului 
a fost confirmată la 10 Octomvrie şi de 
Tabla regăscă. După cum este informat 
numitul diar, acusaţia ar fi fost pusă la cale 
la intervenţia unui român, ceea-ce con- 
stitue un fapt de tristă degenerescentă.

Cununie. D-l Dr. Eugen Porea îşi va 
serba la 19 Noemvrie cununia cu d-şora 
Domnica Ghirtop în biserica gr. or. din 
Câmpeni.— Ca rescumpărare a anunţurilor 
de cununie, d-1 Dr. Porea a dăruit pentru 
Masa studenţilor din Blaşiu 50 cor.

Regele Oskar al Svediei a comunicat
guvernului norvegian, că membrii casei 
sale regale renunţă la rangurile şi dem
nităţile ce aveau pănă acuma în armata 
norvegiană.

Din Macedonia. Din causa ameninţă
rilor bandelor grecescî, mai mulţi Români 
al căror avut şi vieţă este la disposiţia 
acelor criminali, au fost siliţi ^e treca în 
partidul întunerecului, al gecomanismiilui. 
Ca esemplu cităm pe notabilii Români din 
Samarina: Miha Mutuşu şi Beşiu. 
ce au stat câte-va săptămâni închişi în 
casă, necutezând să-şi vadă de turmele de 
oi de proprietăţile lor, au fost nevoiţi se 
se înscrie în iista duşmanilor nemului. 
Una din condiţiile supunerei lor a fost, şi 
retragerea băeţilor dela şc61a românescă. 
Cei doi notabili şi-au retras băeţii, pe cari 
îi aveau la şc61a comercială din Salonic.

—  Cunoscutul rentier Nola Aposto- 
lina din comuna Perivole (Macedonia) a 
cădut în mânile antarţilor, pe când se 
ducea într’un sat numit Munabit. Se crede 
cu mult fond că şi el a fost omorît. Nola 
Apostolina este unul dintre cei dintâiu 
apărători ai românismului din Perivole, 
cumnat cu părintele D. Constantinescu şi 
frate cu Gheorghi Milor, omorît acum 
câţi-va ani tot de an taraţii greci. — L. 
Beşiu măcelar din Abela a fost asasinat. 
El era recunoscut ca grecoman şi ca apro- 
visionator al bandelor grecescî. Se crede 
că tot comitetul grec l’a asasinat, fiind-că 
abuzase de încredere.

Sinucigaş misterios, in 4111a de 22
Octomvrie un pasager a luat odaie la ha
nul »Corona« din str Vămii. A doau di 
dimineţa s’a împuşcat, lăsând pentru po
liţie câte*va rânduri scrise în limba ger
mană: »Nu cercetaţi cine sunt. Va fi greu 
să aflaţi. Ingropaţi-iră imediat. M’arn ucis 
singur. E. $.« După cum este informat 
»Br. L.« poliţia a fotografiat cadavrul şi a 
pornit cercetări pe basa acestei fotografii. 
Se 4ice că s’ar fi aflat, că numitul sinu
cigaş ar fi fost Nic. Gerna, institutor din 
Bucurescî...

Febra tifoidă In Sibiiu. piarui »s. d.
T.« din Sibiiu scrie, că dela 16 Octomvrie 
pănă la 4 Noemvrie s’au anunţat caşuri de 
febra tifoidă în Sibiiu: 80 caşuri în spital 
şi 51 în oraş. Nefiind în spital loc sufi
cient, se vor mai zidi 2 barace, aşa ca să 
fie loc pentru 150 bolnavi. Care este is- 
vorul bolei, nu s’a putut încă constata. 
Autorităţile vor publica o instrucţiune, 
pentru-ca publicul să scie de ce se se fe- 
râscă Numita foie recomandă deocamdată 
a nu be decât apă fiertă. Tot apă  ̂ fîertă 
este a se întrebuinţa şi fpentru spălat şi 
curăţitul dinţilor şi spălatul vaselor.^ Mai 
departe omenii trebue să se ferâscă de 
mâncări nefierte : salată, ridichi, varză 
crudă, ardeiu verde etc.

Concertul musicei oraşului. Mercuri
în 8 Noemvrie n. musica oraşului aran- 
gâză în otelul »Europa« o »serată Strauss«. 
Musica va esecuta cu acestă ocasiune piese 
compuse de membrii familiei Strauss. în
ceputul la 6rele 8 sera. Intrarea 60 bani.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

„Abecedar şi întâia carte pentru de
prinderea limbei maghiare în şc0lele po
porale, pe basa planului ministerial de în
văţământ, de Francisc Koós, inspector şco
lar în pensiune şi consilier regesc şi Vasilie 
Goldiş. prof. gimn. în pensiune şi secretar 
consistorial în Arad, ediţiunea a V a, co
rectată. Preţul legat 40 fii . Brassó, editu
ra H. Zeidner«. In scurt timp cartea acésta 
a ajuns acum ediţiunea a V-a şi s’a tipă
rit în peste unasutădouădeci de mii de 
exemplare.

Dilele accstea a apărut în editura H, 
Zeidner din Braşov manualul didactic: Ele
mente din constituţia, patriei séu Drepturile 
şi datorinţele cetăţenescî, pentru şc0lele 
poporale, de Vas. Goldiş, prof. gimn. în 
pens.

ULTIME SCIRI.
Lttţ|QŞ, 6 Noemvrie. Românii din 

comitatul Caraş-Severin adunaţi aici 
în numér mare, au votat o resolu- 
ţiune, cere ud revocarea mésurilor cari 
împiedecă valorarea limbei române, 
precum şi votul universal fără nici o 
restricţie.

Budapesta, 5 Noemvrie. Aduna
rea extraordinară a comitatului Abauj- 
Torna a decis, că consideră ilegală 
numirea fişpanului, pe care nu-1 va 
instala, nu-i va pune la disposiţie nici 
locuinţă, nici biurou şi a interzis func
ţionarilor a veni în contact cu noul 
fişpan. —  Ministrul de interne a anu
lat liotărîrile comitatelor Coşocna, Bé
kés, Cenad şi Timisóra privitóre la 
resistenţa pasivă.

MaCăU, 6 Noemvrie. Intr’o adu
nare ţinută aici, contele Apponyi a 
cerut ca sé se facă imediat alegeri 
dietale nóué, pentru-ca „naţiunea“ 
sé scape de absolutismul actual. Re
forma electorală a guvernului n are 
valóre fiind-că nu esprimă voinţa na
ţiunei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.
Cabinet de consultaţiune 

cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.
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Cea mai bună bucătărie! Preţuri fórte ieftine!
Deschiderea

Restaurantului dela Hotel Central nr. 1
V ân zare  de B E E E  şi V IIT . - s s *

Cine este gurmand şi vrea se ude mâncările gostóse şi 
escelente de bucătărie ungurésea casnică, séu franţuzâscă, ce 
se pot găsi în fiecare tji îa subsemnatul, vrea se le ude cjic 
cu f i e r e  de Steinbruch prospetă, cu v in  de borviz verltabH şi 
curat dela Szenaverős seu cu vin dö butele roşu pen4ru frip
turi şi desert, gustos, nefalsificat şi vrea se-şi prehmgésca prin 
acésta vié^a, — se binevoésca a me onora cu viaita sa praţiosă

in séra de 8 Nov., Mercurf.
Atunci v o i u  d e s c h i d e  a d e c ă  în gq o d s o l e mn

Restaurantul meu dela Hotel „CENTRAL“ Nr. 1
cu concursul renumitului taraf de lăutari al lui Ignatz Péter 
şi H ornt Kálmán-

Numai odată décá va veni cineva la mine sunt sigur, că 
voiu reuşi se-1 mulţămeac în totă privinţa şi nu rae va mai 
părăsi în veci, ci va fi óspele meu permanent.

Apelez 1a un public cât mai numeros,

Cu distinsă stimă

V in a n e k  József,
bírtaşu! Hotelului „Central“ Nr. S.

Psvn ţă cu vinuri proprii.Sere de Steirbruch cu paharo.

++++++++ M a r e  a s  o r t I vu e ia t

4 0 0 0 0 (3 0 0 c x x 3 0 c > 0 0 0 l>
piASUL SALON englesesc, din fabrica de 

piane a lui Winkelmann din Braunsch
weig, pe care au concertat celebrul inter
pret Wagnerian WiSiy Weston, care au fost 
apreciat şi la Bayreut, se póte Vödé în de 
positul de Piane a Sui Pani Richter Strada 
nouă nr. 12, până în 25 Noemvrie a. c.

Es te şi de vânzare.

« x x x x x x x  m a o m o m

8 TTm iln m ă n â n că  b in e  | 
i  U 1 IU B  şi se bén VINURI curate I

de M ediaş B E R E  de P i l s e n
„Urquef î “ próspétá dela cep în
fie-care <Ji? ? L a  "w  ^  v

In decur
sul verei 
abnormal 
de seee- 
tosă au 

fost erăşî
Pepinerie de nobilitarea viţei de
=  Yie de pe Târnava. =
Proprietar. FR. GA8PARI Mediaş 24. Ardeal.
Singură în totă Ungaria, care uda 
pepineria de viţe diinio cu enorma 
cantitate de apă de 5 m ilione l itr i 
si de aceea singura, care şi în amil 
ace.sta hfereză într’adever viţe fru- 
mdse si în totă privinţa ireprcnabi 

Preţuri cmente cu ilustraţii şi numerose 
scrisori de recsnoscinţă gratis.

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
Listă de tucaté romlnéscà.

De o cercetare numerósa se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
1 35—0 condneëtorul restaurat ului.

Abonamente la

„Gazeta T ra n s ilv a n ie i“
se p o t  fa c e  o r i  şi c â n d  p e  t im p  m ai 
în d e lu n g a t  gén  lu n are .

MMM t t X X X K l f K X K X X X  V * K U K  
X

Cruce sân stea du p lâ  electro - magnetică,
F & tea a -t  3iTr. 8 S 9 Q 7 .

Nu e crucea lui Volta.
Vindecă şi înviorezi

Deosebita atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa»

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de,cap şi dinţi, migrene, ne  ̂

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au$ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui Şl multor altor bole, cavi la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate mcurse din tote păr
ţile lumii, cari pveţuesc cu mwţămire invenţiunea mea şi ofi-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 <Ş̂iLe nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „ Volta“ , de 6re-c> „ Ciasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mic e 4  cor.Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie fórte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada' Kálmán.
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jMT „Gazeta Transilvaniei“ cu numerul â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf. 
a lui Spuderca şi la Eremias Nepoţii, f i f i

G r a t is  ! -m  w  G r a t is  I
d . e  g ' i a l o a

fără ui.î o plată pe d ’ a s u p r a  c a p e t ă  l i n  tS i fa lo n  esecutat sensatio
nal în mărime naturala. După ori şi care fotografie cine cumpără în valóre 
de 20 cor.: Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglindi, Tablouri, etc. la

M i h á l y  A. ,
Magazin de Sticlărie, Porcelan, Lampa, Oglindi etc. 

T  é  r  g  i i  1 $  t  r  a  e  1 o  i*.
14-211849.

M a r e  a s o r t i m e n t

r ! Noroc enorm la Török!
M & l f l f f W l l t  es ê 110r0Clll? care fayorisézíi colectura nóstrft
l l  83111I I  CÜIAI principală. A m  plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai mult de 21 milione corone, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi an u m e:

de 2-ori premiul cel mare de @ 0 0 ,0 0 0  Cor.
Câştigul cel mai mare de 4 0 0 , 0 0 0  Cor.

4 â, 100,000, 3 â 90,000, 2 k 80,000, 3 â 70,000, 3 60,000, 
mai iiiulte â 50,000, 40 000, 30,000, 25 000 , 20 ,000 , 15 ,000
şi afară de acestea multe alte câştiguri de 10,000? 5.000, 2.000, 
1.000, şi 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lum e şi a GOîîîanda ia noi Oii lOS norocos. 

L a  urmatórea loterie de clasă a 17, se vor sorta erăşî din

110.000 losuri 55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 11 lllilió lie|459,000 COI*.

m

I
Bestellen Sie die bei Ihrem Viel Geld verschönert das Leban! Vielleicht überrascht 

der Mann die Fnu oder die Frau den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mit einem 
Hauptgewinn 1 Der Zufall spielt im Leben eine Trosse 

P lilA lfAM iim iM A i>T  Rolle und kann es gerade ein Zufall sein in der neben
N8MGII SIEflßflöG u UCKSIlllmiHm ! dem betreffenden Namen stehenden Nummer das Loos
i i a i l l u l »  W lU llU im u  m u u im n m m » u i  » getro ffen zu haben, welches einen grossen Gewinn erhält.

Adám, Adél 
Adolár, Ágnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Aaatolia 
Aliréd, Apollonia 
Ákos. Aranka 
Ambrus, Berta 
András, Blanka 
Antal, coraála 
Arnoid, Boriska 
Arpáü, Betti 
ártiiar, Bella 
A’irél, Brigitta 
Attila- Cecília 
Balázs, Cornelia 
Bálint, Dóra 
Barnabás, Dorottya 
Bsla, Cecília 
Benedgfc, íufemia 
Barnát, Emma 
Dániel, Ernesztin 
Dávié#Éva 
Dénes Eveiiu

12109 Dezső, Erzsébet 05878
3228 Ede, Esz er 4043

22037 Elek, Etel 41799
60017 Elemér, Flóra 107273
41777 Emil Franciska 3-2443
74366 Endre, Frida . 92777
20292 Ernő, Genovéva 52551

101001 Ferenc, Gertrud 12113
50901 Frigyes,Gabriella 93989
35266 Fölöp, Gizella <>0037
2392 Gábor, Hedvig 20399

90372 Gáspár, Heléna 79747
3i4l7 Gergely, Henriett 51631

105317 Géza, Hermina 38997
13223 Gus?.táv, Hilda 2736
52333 György, Ibolyka 55487
71397 Gyula, íduska 35375
24034 Henrik, Ilona 34477
9001 Hermann, Ilma 92792

38277 Hugó, Ilka 46495
208855 Ignác, Irén 12H5
51377 Illés, Irma, 45273

101911 Imre, Izabella 109333
16864 István, laníta 27174
92157 Izidor, Johanna 53077

Iván, Jolán 
Jakab, Jóssá 
János, Iiiöiili 
Jenő, Juliska 
József, Sarolin 
Kálmán, Katinka 
Károly, Katalin 
Kornél, Klára 
Kristóf, Klotild 
Lajos, Kornélia 
László, Krisztina 
Lsó. Kunigunda 
Lipát Laura 
Lóriíic. Lenke 
Manó, Leónia 
Blár ius, Lidia 
Márton, Lina 
Mátyás, Ludmilla 
Mihály, Lujza 
Miklós, Magdolna 
Miksa, Malvin 
Mór, Margit 
Nándor, Mária 
Orbán, Mártha 
Oszkár, Matild

23!)3
93322
35)97
54895
17;J39
(»3775
48741
«6341
7279

109707
50919
96f>22
ülü24
66022
6270

34484
95297
52977
24292
65146
48562
12306

109689
36784
67197

Ottó, Melánia 
Ödön, Harczisz 
Pál, Nesaíi 
Péter. Olga 
Pista, Paula 
üiehard, Pelagie 
Róbert. Petronella 
Rudolf, Piroska 
Salamon, Regina 
Samu, Rózsika 
Sándor, Rozália 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Theodoría 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terns 
Vendel, Valéria 
Vidor, Veronika 
Vilmos, Viktória 
Vince, Vilma 
Zoltán, Zsófia 
Zaigmoad, Zsuzsiim

21451 
55177 
2737 

51515 
101969 
34 “55 
7Ü787 
12533 
65̂27 
17718 
38107 

107397 
48564 
74377 
2727 

34950 
55477 
80006 

ISSOll 
10908 
12413 
«5565 
5463

Cel mai mare câştig event. I.OGGjOOO C o p .
Special 1 premiu eu 600 ,000 ) 1 câştig â, 4 0 0 )0 0 0 ) 1 ^ 2 0 0 )0 0 0 ) 
2 a 100 )000 ) 1 k 9 0 )0 0 0 ) 2 â 8 0 )0 00 ) i *  70)000» 2 â 60*000 . 
1 ^ 5 0 )0 0 0 ) 4 0 )0 0 0 ) & ^ 3 0 )0 0 0 ) 3 ^ 25»000> «  â 20 )000) 8

â 15 )0 0 0 ) 36 â 10 )000. şi încă mai multe altele.
Preţul original al losurilor stabUit după plan, Clasa 1. este:

/*

7 S
los o r ig .  f i  —  75 , séu co r. 1 .5 0 ,

.. u 1% , M W 0“ ,

1/4 los orig. fl 1.50, séa COF 3.— ,

Vi » M 11 0' 1 r n 12. ,
ş f se trimit ca rambursa b6u pe lângă trimiterea sumei îuainte.
Liste oficiose se e^pedeză după tragere. — Planuri oficiose gratis.

Ne  rugăm ca comandele pentru losurile norocose de sus se se 
trimită pană în

12 Nov. a .  c .

A m  T O R O K
Cea mai mare întreprindere de loterie de cl. în Ungaria.
Secţiile loteriei de clasă ale colecturei nostre principale sunt:

Centrala: T l i e r  e s i e n r i  n g  4G/a. 
I 1. Filialii : W a i t z n e r r i n g  4/a.

2. Filială: j J I i i z e i i in r i i i g  n r .  flfi/'a
3. „ £lisabetlirin$ 54a.

T T  X  S .
Prenum eraţiile la „Gazeta Transilvanieiu  se pot face şi re- 

noi ori şi când la 1 -m a şi 15 a fie-cărei luni.
Dom nii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiascâ a scrie adresa lă-

murit şi sS arete şi posta ultimă. Ad|Bjnj8traţ# ^  TranS.“

Tipografia A. Mnreşianu, Brasov,


